
Программа подготовки управленческих кадров
 компании    (Программа корпоративного мини-МВА).
Цели программы.

1. Изучение современных теорий и подходов в основных областях менеджерской деятельности, рассмотрение вариантов их  применения для анализа и оптимизации  как собственной управленческой деятельности, а также системы руководства организацией.

2. Освоение знаний и умений эффективного руководства своим подчинёнными, подразделением в целом, организационными процессами.

3. Разработка в команде обучающихся коллег-руководителей рекомендаций по совершенствованию системы менеджмента организации.
После завершения обучения на курсе слушатели:
·  Повысят свою профессиональную компетентность.
· Освоят техники эффективного руководства в реальном контексте своей управленческой деятельности.

· Овладеют методологией анализа проблем, как на уровне собственной  деятельности, так и на уровне организации.

· Научатся владеть собственными ресурсами руководителя и использовать их максимально для решения производственных задач.

Дидатктическая форма программы:

Занятия рганизованы на основе командно-групповой работы слушателей с привлечением средств активного обучения. Используются три вида учебных занятий: теоретические, практические и тренинговые. Теоретические занятия обязательно сопровождается дискуссией на примере управленческого опыта слушателей. Практические занятия организуются в технике модерации и имеют целью анализ реальных управленческих проблем слушателей и системы менеджмента их организации. Тренинговые занятия проводятся по психологическим аспектам командно-групповой и межличностной коммуникации.

           По итогам обучения на курсе слушатели представляют исследовательскую работу, в котрой проводят анализ и предлагают пути решения реальных рабочих проблем. Причём при проведении данного исследования широко используются знания, полученные в процессе изучения программы.
Основные темы и события программы:
· Организационное поведение и корпоративный менеджмент    5 дней.

· Маркетинг в сложном окружении   4 дня.

· Финансовый менеджмент и анализ финансово – хозяйственной деятельности    4 дня.

· Экономика фирмы    2 дня.

· Стратегия организации    4 дня.

· Система управления человеческими ресурсами
       в современной организации    3дня.

· Управление качеством    1 день.

· Управление проектами    2 дня.

· Управление изменениями   1день
· Защита итоговых работ    2 дня.
Общий объём программы 224 час (28 дней).
Содержание программы:
Тема 1. Организационное поведение и корпоративный менеджмент. (Основы построения и управления организационными процессами)
Длительность программы: 40 часов. (5 дней)

1. Управление внутриорганизационными взаимоотношениями

Понятие взаимоотношения. Принцип и нормы справедливости. Организационные взаимоотношения как правоотношения. Атрибуты правоотношения: права, долженствование, ответственность, обязательства, санкции, наказание. Отношения руководителя и работника как правоотношение. Минимальное право  в произвольном и служебном взаимоотношении. Понятие конфликта. Структура конфликта: источник, инцидент, причины, участники, последствия. Понятие разрешения конфликта. Типология конфликта. Понятие личности, её ценностей и достоинства. Межличностный конфликт и его особенности. Служебные конфликты и их значение. Роль руководителя в служебном конфликте. Рекомендации руководителю в служебном конфликте. Понятие организационной культуры. Внутриорганизационные ценности, принципы и нормы. Организационная культура как регулятор внутриорганизационных взаимоотношений. Критический обзор теорий конфликта. 

2.    Основы технологии внутриорганизационного влияния

Понятие права влияния. Зависимость и условия её возникновения. Понятие власти и полномочий. Общие принципы власти. Типология власти. Власть положения как власть руководителя. Делегирование полномочий. Анализ власти руководителя в типологическом контексте. Понятие компетентности, мастерства, профессионализма, авторитета, лидерства. Полномочия и ответственность руководителя. Понятие организационной иерархии как системы власти. Основные законы иерархии. Особенности и реалии власти положения (руководителя) в иерархии. Должность и карьера. Руководители и исполнители. Начальники и подчинённые. Технологии власти руководителя. Власть и лидерство.Особенности должностной инструкции руководителя. Понятие политики руководителя. Роль и место политики руководителя в организационной системе влияния. Соотношение права влияния, власти и политики. Принципы политического влияния руководителя. Связь и соотношение власти и политики руководителя. Понятие и значение стиля руководства (критический анализ). Имидж руководителя как средство политического влияния и его составные элементы. Руководитель и работник как объекты влияния в организации.

 3.    Основы стимулирования и мотивации деятельности персонала

Понятие потребностей. Среда, благо, мотив, намерение, желание, стимул. Базовые и социальные потребности и блага. Понятие работы. Организационное взаимоотношение "работодатель-работник". Понятие стимулирования как целенаправленного влияния на работника (что нужно от работника). Эффективность труда работника и её измерение. Организация работы подчинённого как непосредственная задача руководителя. Аспект руководителя и работника на организацию деятельности. Содержание задачи организации работы по Ф. Тэйлору. Дополнительные средства организации работы: описание рабочего места и должностная инструкция. Задача стимулирования и её место в организации работ. Постановка задачи стимулирования. Деньги и заработная плата в качестве стимула. Понятие и сущность социального стимула. Понятие мотивации. Постановка задачи мотивации и способы её решения. Обзор типовых технологии мотиваций: вознаграждение, поощрение, карьера, манипулятивные (политические) технологии. Мотивационные принципы организации работы. Соотношение задач стимулирования и мотивации. Общеорганизационные проблемы стимулирования и мотивации. Текучесть кадров и её связь с мотивацией деятельности.

 4.  Система организационного управления 

Понятие организации. Обзор современных теорий организации. Жизненный цикл организации. Функциональная структура организации, принципы её проектирования и создания. Система управления организацией как система власти в организации. Типология функциональных и властных структур. Культура организации как политическая система. Взаимодействие структуры и культуры организации.  Как может влиять культура на эффективность организации (внешний аспект). Культура организации как система влияния на подчиненных (внутренний аспект). Соотношение организационных и личных ценностей в организации. Типология культур. Управленческий аспект культуры организации. Миссия организации: внешняя и внутренняя. Миссия и управление организацией. Ритуалы и традиции. Как формировать организационную культуру. Основы слаженности и лояльности коллектива. Цели организации. Процесс целеполагания. Оперативное управление как содержание деятельности руководителя. Управление изменениями.

 5.  Рабочий инструментарий руководителя

Способы и техники принятия управленческих решений. Структурированный (рациональный) подход и конкретные эффективные техники.

Задача контроля. Методология оценки деятельности персонала: методы явных и неявных оценок. Обратная связь, квалификационное собеседование, процедура аттестации (рекомендации, процедурные этапы, проблемы).

Навыки делового общения руководителя: деловая публичная речь (техники проведения презентаций), деловое письмо, деловой телефон, активное слушание, деловое совещание, переговоры.
Тема 2. Маркетинг в сложном окружении.
Длительность программы: 32 часа. (4 дня)

1. Определения маркетинга

Маркетинг, как система взаимодействия организации и потребителей;

Эволюция маркетинга; Маркетинг на основе бренда vs. CRM-маркетинг

Способы влияния на поведение потребителей:Объекты маркетингового анализа;

Организация как система. Определение границ системы.

Система маркетинга в рамках  организации;

Формирование «разделяемого видения» в процессе организационных изменений.

2. Введение в стратегическое управление

Миссия и цели организации. Иерархия и декомпозиция целей. 

Критерии SMART; Оценка ситуации (мягкие или жесткие; ограниченные или неограниченные). Системная технология вмешательства. От стратегии к плану: основной алгоритм планирования. Планирование по целям. Структура плана маркетинга (маркетинговой программы).

3. Определение области «маркетингового беспокойства» (основание для подготовки маркетингового плана):

Ближнее и дальнее конкурентное окружение. Рост организации;

Проблемы в области взаимоотношений с потребителями;

Матрица Ансоффа;

4. Методы сбора информации для маркетингового анализа

Целесообразность  проведения маркетинговых исследований;

Контур управления при проведении маркетинговых исследований;

Данные и информация; Методы исследований; Алгоритм рационального проведения маркетинговых исследований. Метода анализа: эвристические, слабо формализованные и математическая статистика.

5. Анализ организации 

Описание организации; Миссия и система ценностей; 

Структура и сети связей  в организации. Цепочка ценностей и система создания ценностей; Типы «не» маркетинговой ориентации организации.

6. Система взаимодействия организации с потребителями: 

Процесс обмена: Потребители, покупатели, заинтересованные стороны (stakeholders); Понятие «внутренний потребитель»; Процесс обмена;

Понимание поведения потребителей;
7. Сегментирование:

Сегментирование потребителей: в чем его необходимость.Требования к сегменту;

Параметры сегментирования; Методики сегментирования a priori и post hoc.

Нацеливание, варианты стратегий; 

8. Поведение потребителей:


Анализ поведения потребителей: потребительская пирамида, ABC и XYZ анализ.

Различия в покупательском поведении частных лиц и организаций (понятие «закупочного центра»); Факторы влияющие на покупательское поведение организации (класс покупки, тип продукта, важность покупки); Воронка продаж на B2B рынке. Модель качества обслуживания. Концепция «нейтральных зон».

Типология элементов обслуживания и оценка их эффективности.

Лестница приверженности потребителей. Лояльность потребителей;

Введение в CRM системы. Угрозы со стороны потребителей (новая редакция закона «О защите прав потребителей»);

9. Анализ товара (product): 

Определение товара; Различие товаров и услуг; 3-х уровневый анализ; 

Уникальные достоинства товара; Аудит товара; Жизненный цикл товара;

Матрица бостонской  консультационной группы и другие методики (Маркон, GE/McKinsey, Shell/DPM); Бренд и торговая марка. Проблемы восприятия бренда.

Позиционирование товара/услуги; Концепция массовой персонализации.

Категорийный менеджмент

10. Цена и ценообразование в маркетинге (price):

Цена и ценность; Обеспечение ценности;

Дифференциация, увеличение ценности и конкурентное преимущество;

Факторы, влияющие на ценообразование

Процесс ценообразования; Стратегии и тактики ценообразования.

Введение в функционально-стоимостной анализ.

11.Структура продвижения  (promotion): 

Система коммуникаций; Типы аудиторий, понятие «целевая аудитория»;

Мотивы коммуникации с различными аудиториями;Средства коммуникации; 

Творческая стратегия; Диагностические показатели эффективности рекламной кампании.Публичная оферта.

12. Каналы распределения (place):

Типология каналов распределения; Потребительские цепочки; 

Преимущества и недостатки использования посредников;

Факторы, влияющие на построение системы распределения;

5 элементов дизайна канала. Торговая и сервисная зоны.

Сравнительный анализ эффективности различных каналов.
Партнерские программы.

13. Процесс поставок и система взаимодействия с поставщиками.

Анализ взаимоотношений с поставщиками ; Проблемы отечественной логистики.

Угрозы с стороны поставщиков;Построение взаимовыгодных отношений в цепочке распределения

14. Внешнее окружение организации. 

Модель конкурентного окружения; Ближнее окружение ― модель Портера;

Дальнее окружение ― STEEP факторы; Учет рисков и способы реагирования на изменения.

15.SWOT – анализ.

16. Разработки стратегии маркетинга и планирование маркетинговой программы

 Переопределение проблемы  и уточнение целей на основании проведенного анализа. Процесс разработки стратегии маркетинга Стратегии первого, второго и третьего уровней Стратегии первого уровня – изменение организационной культуры; Стратегии второго уровня – изменение отношений в потребительской цепочке и работа с внешним окружением Стратегии третьего уровня – работа с компонентами «маркетинговой смеси» (товарные и ценовые стратегии; стратегии распределения и продвижения).
Выбор наиболее эффективных стратегий;

Оценка  непредвиденных обстоятельств и поиск способов корректировки стратегии.

Составление планов действий (подготовка  маркетинговой программы):

Доработка и развитие «портфеля товаров» (инновационное планирование);

Разработка плана коммуникаций в т.ч. PR-программы;

Планирование ценовой политики, стратегий и тактик ценообразования;

Планирование повышения эффективности работы каналов распределения в т.ч. разработка основ партнерской политики;

Планирование работы с поставщиками и принципы отстройки логистических цепочек;

Конкурентные стратегии и тактики; формирование конкурентных преимуществ

Стратегии использования тенденций внешнего окружения;

Планирование действий  на случай непредвиденных обстоятельств. 

Распределение и планирование маркетингового бюджета,

Определение сроков и  способов контроля хода выполнения планов;

Распределение работ и определение ответственных.
Тема 3. Финансовый менеджмент и анализ финансово – хозяйственной деятельности.

Длительность программы: 32 часа. (4 дня)
1. Рынок.

Понятие рынка. Рыночная и нерыночная экономика, основные характеристики. Основные рыночные модели (совершенная конкуренция, монополия, олигополия, монополистическая конкуренция).

Рыночные механизмы – понятие спроса и предложения, закон спроса и предложения, рыночное равновесие. Понятие эластичности спроса, практическое применение при анализе перспектив работы компании.

2. Планирование деятельности компании.

Методика планирования деятельности предприятия. Основные принципы формирования представления о будущей деятельности организации и определение перспектив данной деятельности. Денежная оценка параметров будущей деятельности предприятия (принципы оценки, условности и допущения). Определение рентабельности будущей деятельности.

3. Финансовая информация.

Понятие финансовой информации и ее использования для целей управления предприятием. Критерии качественной информации и необходимость соответствия используемой информации данным критериям. Применение финансовой информации для повышения эффективности управления компанией.

4. Базовые принципы финансово учета.

Понятие системы учета на предприятии, виды систем учета (финансовый, управленческий, налоговый) и их принципиальные отличия в формах ведения, задачах и целях. Основные мировые системы финансового учета (исторические и экономические предпосылки отличий). Основополагающие принципы финансового учета и формирования отчетности. Нормативное регулирование финансового учета в РФ. МСФО – общий обзор сущности (в сравнении с нормативными документами РФ).

Основные документы финансовой отчетности в РФ (Балансовый отчет, Отчет о движении денежных средств, Отчет о прибылях и убытках) и информационные возможности каждой формы отчетности для целей анализа деятельности компании.

5. Финансовый анализ работы компании.

Методики финансового анализа и их применение. Временной, структурный и трендовый анализ. Достоинства и недостатки. Практическое применение.

Коэффициентный анализ. Основные финансовые коэффициенты – прибыльности, ликвидности, оборачиваемости, эффективности – сущность, расчет, применение. Формула Дюпона и ее сущность.

Нефинансовые методики анализа и их применение.

Использование результатов финансового анализа в целях разработки стратегии и тактики эффективного управления финансами фирмы – понимание и интерпретация результатов расчетов.

6. Управление оборотным капиталом.

Составляющие оборотного капитала предприятия. Основные принципы управления оборотным капиталом, риски, связанные с данной деятельностью. Понятие операционного цикла и его составляющие.

Управление запасами. Сущность понятия запасы, составляющие запасов предприятия. Производственные циклы и понятие незавершенного производства. Оборачиваемость запасов. Оптимизация закупок и наличия запасов на складе предприятия. Анализ рисков, затрат и выгод в связи в использованием запасов.

Управление денежными средствами. Понятие денежных эквивалентов. Управление остатками свободных денежных средств. Оптимизация свободных денежных средств.

Управление дебиторской и кредиторской задолженностями. Оборачиваемость дебиторской и кредиторской задолженностей. Последствия несогласованной торгово-закупочной политики для работоспособности компании. Классификация дебиторской задолженности и методы обеспечения взыскания дебиторской задолженности. Построение эффективной и приемлемой политики продаж. 

7. Управление затратами.

Понятие «Доходы», «Расходы» и «Прибыль». Управление затратами – как источник дополнительного финансирования деятельности и получения конкурентных преимуществ. Возможные способы классификации затрат и их применение для целей управления компанией.

Методики включения накладных затрат в себестоимость. Понятие «Маржинальной прибыли» и Маржинальная методика учета затрат в управленческом учете и инструменты финансового менеджмента, связанные с данным способом учета затрат (CVP-анализ, уровень безубыточности, операционный риск деятельности (операционный леверидж), оптимальная ассортиментная политика, решение о принятии «невыгодного» заказа).

Операционный риск организации деятельности компании (операционный леверидж).

Классификация затрат по отношению к принимаемым решениям. Принципы классификации, цели и практическое применение.

8. Капитал.

Понятие капитала предприятия. Составляющие капитала. Подходы к определению составляющих капитала (экономический, бухгалтерский, учетно-аналитический). Формирование капитала предприятия и риски, связанные с данным процессом – Финансовый леверидж (сущность и способы расчета). Собственный и заемный капитал. Юридические лица и особенности (правовые аспекты) формирования собственного капитала (в зависимости от организационно-правовой формы).

Оценка отдельных составляющих капитала предприятия. Средневзвешенная стоимость капитала (WACC). Оптимизация структуры капитала в зависимости от влияния различных факторов на его стоимость. Управление собственным и заемным капиталом. Эмиссионная и дивидендная политика.

9. Нематериальные активы.

Понятие нематериального актива. Создание компанией нематериального актива, критерии признания и способы оценки. Понятие Гудвила – сущность, признание, виды (внутренний и внешний), способы учета (согласно МСФО и Российскому законодательству).

Понятие Интеллектуального капитала. Составляющие интеллектуального капитала и его применение в управленческом учете компании.

10. Инвестиционный анализ.

Цели проведения компанией долгосрочного инвестирования. Анализ дисконтированных денежных потоков (инвестиционный анализ) – различные показатели (чистая приведенная стоимость, прибыльность, период окупаемости, внутренняя норма доходности), их сущность и информационная полнота для целей принятия управленческих решений. Концепция стоимости денег во времени (понятие дисконтирования, расчет ставки дисконтирования, факторы, оказывающие влияние на изменение ценности денежных средств). Учет инфляции при оценке стоимости денег во времени.

Выбор проекта из возможных альтернативных вариантов. Проблемы, связанные с оценкой инвестиционных проектов.

11. Бюджетирование.

Понятие системы бюджетирования. Сущность, цели и функции бюджета. типы бюджетов. Временные масштабы бюджета. Способы составления бюджета предприятия и работы с ним. Иерархия бюджетного планирования. Бюджетный контроль. Задачи и этапы бюджетного контроля. Управление по отклонениям.

12. Финансовое моделирование.

Назначение и возможности финансового моделирования. Понятие «чувствительность» модели, вариантный анализ. Применение финансовых моделей.

Тема 4: Экономика фирмы.
Длительность программы: 16часов. (2 дня)

1. В центре внимания общие аспекты экономики организации:

Микроэкономика как развивающаяся часть современной экономической теории. Ограниченность ресурсов и проблема экономического выбора. 

Связь макро- и микроэкономических процессов Закономерности и механизм функционирования рынка. Экономические блага и их классификация. Рынок, его функции и агенты. Роль прав собственности. Спрос и закон спроса. Кривая спроса. Неценовые детерминанты спроса. 

2. Предложение и закон предложения. 

Кривая предложения. Неценовые детерминанты предложения. Рынок как система, генерирующая экономическую информацию. Теория потребительского поведения. 

Количественный и порядковый  подходы к анализу мотивов поведения потребителя. Индивидуальный спрос. Альтернативные издержки и предельная полезность. Максимизация прибыли продавца с позиции теории предельной полезности. Эластичность, её экономический смысл и виды. Практическое приложение идеи эластичности к анализу микроэкономических переменных.

3. Типы рыночных структур. 

Классификация рыночных структур и их сравнительные характеристики. Совершенная конкуренция. Максимизация прибыли фирмы в условиях совершенной конкуренции. Экономическое равновесие “совершенноконкурентной” фирмы на краткосрочном и долгосрочном временных интервалах. Экономическая и административная монополия. Неценовая конкуренция. Другие формы несовершенной конкуренции. Олигополия. Модели олигополической конкуренции. 

Ценовая дискриминация. 

4. Теория фирмы: издержки производства  и прибыль. 

Концепции издержек производства. Издержки и затраты.  Виды издержек. 

Трансакционные издержки. Экономическая и бухгалтерская прибыль

Привлечение инвестиций и развитие предприятия.

Цели, задачи и структура технико-экономического обоснования (ТЭО).

Макет ТЭОю Бизнес план в системе планирования предприятия.

Макет бизнес плана. Рынки факторов производства. Взаимозависимость рынков ресурсов от рынков благ. Производность спроса фирм на факторы производства. Предельный анализ издержек и доходности факторного рынка. Равновесие на факторном рынке. Эластичность спроса на факторы. Экономическая рента, права собственности и трансфертные доходы. Рынок земли. Рынок труда. Рынок капитала. Уровни и органы гос. управления, государственная экономическая политика и её влияние на деятельность фирмы.
Тема 5. Стратегический менеджмент. 

Длительность программы: 32 часа. (4 дня)

Основная задача этого блока:  знакомство менеджеров с основными инструментами анализа  текущего состояния фирмы и отрасли, а также методами выработки стратегии  и подходами по её реализации.
1. Значение стратегии; 

отличительные особенности стратегического менеджмента; уровни стратегии; стратегический выбор; стратегический успех и стратегическое соответствие; стихийные и запланированные стратегии; стратегические рецепты; особенности стратегического мышления, использование ССП (BSC) для контороля реализации стратегии,.
2. Дальнее и ближнее окружение организации;

 анализ структуры отрасли; влияние структуры отрасли на прибыльность и конкуренцию; динамика развития отрасли; стратегические группы и стратегическое пространство; ключевые факторы успеха; основные стратегии, обеспечивающие конкурентное преимущество; конкуренция и сотрудничество в отрасли.

3. Ресурсный подход к стратегии; 

анализ цепочки наращивания потребительской ценности; ресурсы и способности организации как источник конкурентного преимущества; роль ноу-хау, скрытых знаний, организационных обычаев и обучения в создании и переносе способностей; устойчивость конкурентных преимуществ.

4. Заинтересованные стороны, 

роль предназначения организации; соответствие предназначения, стратегии, ценностей и организационных норм; основные составляющие формулировки миссии; анализ заинтересованных сторон; корпоративная и социальная ответственность.

5.Стратегический выбор; 

общие стратегии для создания и использования конкурентного преимущества; стратегия радикального поворота; способы оценки стратегических возможностей; корпоративная стратегия; товарно-рыночные стратегии; диверсификация; интеграция; слияния и поглощения.

основные рычаги и системы стратегического контроля; соответствие организационной структуры и стратегии; управление стратегическими изменениями
Тема 6. Управление человеческими ресурсами в современной организации.

Длительность программы: 24 часа. (3 дня)
1. Введение в тему  управления человеческими ресурсами.

Внешняя среда и процесс организационного развития. Роль персонала в процессе организационных изменений. Стратегия фирмы и стратегии управления персоналом.
2.Система управления персоналом организации, акценты построения в зависимости от ориентиров руководителя (или собственника компании).
 Задачи линейного и кадрового менеджмента в процессе управления ЧР. Кадровая политика организации. Роль руководства компании в формировании кадровой политики.
3. Кадровое планирование и кадровый бюджет.
4. Анализ и описание рабочих мест. Составление должностных инструкции и положений о подразделениях

Анализ работы. Методы сбора информации для анализа работ. Составление описания работы. Составление должностной инструкции. Составление положения о подразделении.
Желаемое поведение персонала. Ключевые показатели эффективности. Регламентация деятельности и система упраления по результату.
5. Найм / отбор персонала.  

Источники найма. Алгоритм отбора кандидатов. Техника проведения отборочного интервью. Анализ информации и принятие решений.
6. Введение в должность и адаптация работника на новом рабочем месте.

7. Оценка деятельности персонала и формирование кадрового резерва.

Ключевые показатели эффективности и система оценки. 

Аттестация персонала. Принципы и методы проведения аттестации.

Использование результатов аттестации. Формирование плана развития персонала.
8. Обучение и развитие персонала.

Цели и принципы обучения. Наставничество как неотъемлемая часть процесса развития персонала. Развитие кадрового резерва.
9.Мотивация и стимулирование труда персонала.
Тема 7. Управление качеством.

Длительность программы: 8 часов (1 день).
Что такое качество, определения, количественные характеристики качества, места возникновения затрат на качество 

Эволюция представлений о качестве (инспекция качества, контроль качества, обеспечение качества, тотальное управление качеством). Учителя качества (Деминг, Джуран, Фейгенбаум, Кросби, Тагучи, Ишикава и др.).  Сравнение подходов к качеству.

Анализ бизнес-процессов (методики IDEF ARIS, BPM) Причинно - следственные диаграммы (диаграмма Иншикавы), колесо Деминга – цикл PDCA, математическая статистика (факторный, дисперсионный, корелляционый и регрессионный методы анализа, среднее квадратичное отклонение (кривая нормального распределения)), и др.),

Современные методики повышения качества (TQM, 6 сигм, 8D (Ford), кайдзен (Toyta) и др.).

Необходимые элементы работоспособной системы управления качеством. Cистема обеспечения качества ISO 9000-2000. 

Методы контроля качества (статистические, инспекции («таинственный покупатель»), работа с предложениями и жалобами).
Тема 8. Управление проектами.
Длительность программы: 16 часов (2 дня).
В центре внимания блока современные подходы и методы реализации проектов.
1. Управление проектом: Основные понятия. Программное обеспечение для управления проектами. 

2. Составные части проекта. 

3. Методики планирования в проекте. 

4. Кадры проекта: куратор, руководитель, секретарь, участники, эксперты и др.

5. Правила постановки задач в проектах. Формализация проектов и ведение реестра проектов. Методы документирования проекта.

6.  Централизованный и распределенный способы управления проектами: характеристики и критерии выбора. Этапы постановки проектного управления. 7. 7. Методы моделирования и обоснования при принятии решений в проектном управлении.

8.  Анализ финансовой стороны проекта. 
Тема 9. Управление изменениями.
Длительность программы: 8 часов (1 день).
1. Причины возникновения изменений в организации. Выявление потребностей в изменениях. Что будет, если ничего не менять?
Движущая сила и формула изменений. Поле сил по Левину.
Типы изменений.

2. Практика управления изменениями. Разработка плана проведения изменений. Правила проведения организационных изменений. Основные этапы проведения изменений. Анализ имеющихся ресурсов. Измерение успеха. Мониторинг изменений.Управление изменениями через формирование новой корпоративной культуры. Закрепление изменений.

3. Проблемы, возникающие при проведении изменений. Типичные ошибки при изменениях. Основные причины возникновения сопротивления. Работа с сопротивлением при внедрении изменений. Формирование команды. Организация взаимодействия.

4. Факторы успеха внедрения изменений. 
Занятия проводят :

Организационное поведение и корпоративный менеджмент:  
                                              Бычков А.В., Эмих О.К.
Маркетинг в сложном окружении: Силин Н.Н.
Финансовый менеджмент и анализ финансово – хозяйственной деятельности:   Ананьин М.О.
Экономика фирмы:  Новиков А.А.
Стратегия организации: Макарова В.Б.
Система управления человеческими ресурсами
       в современной организации:  Эмих О.К.

Управление качеством: Силин Н.Н.
Управление проектами: Шмелев А.С.
Управление изменениями: Макарова В.Б.
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